



文/本报记者 梁瑜  
图/本报记者 刘亮亮

刚刚过去的五一假期,入夜时分,市区“城南记忆”街区各处商店内灯火通明,人流纷涌,山城夜经济“烟火气”登时变得浓郁起来。

商铺店家都是临街,营业期间每天都是客流满满,“夜间尤其热闹,直接拉动了南城及交口街道的消费。”不少店主自信地向记者介绍。

提升消费基础设施,改善消费条件,打造一批特色商业街,持续做优城市“烟火气”集聚区时不我待,新一轮经济腾飞期,我市将繁荣城市夜经济作为提升城市活力、便捷城市生活的重要举措,列入重点推进的大事实事之一,可谓正当其时。4月29日,“城南记忆·星空集市·点亮吕梁之夜”系列活动正式启动,更是掀起了发展城市夜经济的新高潮。

当前,扩大夜间消费、促进夜间经济发展成为城市间竞争和地方经济高质量发展的新赛道。2023年,居民夜间消费超过消费总额的60%,夜经济成为城市发展的

新引擎。培育和发展夜间经济对释放城市消费潜力、拉动城市经济发展意义重大。

所谓夜间经济,就是当日下午6点到次日早上6点所发生的经济文化活动,其业态包括购物、餐饮、旅游、休闲、学习、教育、歌舞、影视、竞技、保健、娱乐等多种形式。尤其是当前,多地已将文旅属性与夜生活融合,丰富了城市居民的生活体验,提高了夜生活的文化内涵。近年来入围的国家级夜间经济示范区中,六成以上是休闲型文旅景点。就我市而言,景区景点虽多以红色文化、自然风光为主,但也有像城南记忆、离石大东沟森林区这样的综合休闲场地,已经具备部分夜生活场景,如能进一步加大投资、丰富夜间娱乐业态、增加夜间文化项目,定能打造一批如火出圈的市民游客夜间“打卡地”。

事实上,为提升“城南记忆”项目知名度,市区两级已经在2023年国庆、中秋节期间相继举办了Cosplay电音秀、美

食节等活动,邀请省内外美食商户40余家、儿童游乐商户20余家前来,接待游客约12万人次,以崭新姿态给予广大市民“夜间经济”强烈冲击。

如今,城南记忆街区的蓬勃活力早已取代了旧日的落寞,群众“愿消费、能消费”的美好梦想正一天天成为现实,城市的夜间“烟火气”也更为浓郁。

五一期间,“城南记忆·星空集市·点亮吕梁之夜”系列活动现场,气氛热闹异常,色香味俱全的特色小吃新鲜出笼,诱人食欲;儿童游乐区的游乐项目,洋溢着阵阵欢声笑语;展示区的一个个老物件,承载着满满的儿时记忆。还有知名网红表演及精彩的文艺晚会,独唱、街舞、杂技、魔术等丰富多彩的节目更是吸引了众多观众的目光。

当前,我国经济增长方式已从外向型经济主导转向由内需拉动,适应以有效投资拉动经济增长的新常态,我市更需要巩固现有产业优势,持续推动需求

扩容提质、效率持续提升。发展夜间经济,就要持续整合现有夜市经济丰富资源,培育多元夜间经济商圈,不断扩大现有品牌的吸引力。

据悉目前,我市已经有汾阳贾家庄贾街、孝义天福商业步行街、临县碛口古镇明清街、交城东方世纪商业街4条街区被认定为省级商业街,孝义天福广场潮创街被认定为省级夜经济生活集聚区,要集中优势资金,支持核心区加快打造布局合理、管理规范、各具特色、功能完善的“夜生活”地标、商圈、娱乐圈和生活圈,以存量促增量,建设具备更强辐射力和影响力的消费集聚区,为繁荣夜间经济打牢基础。

城南记忆街区同样不甘人后,勇于超前,将持续做好项目完善,增设儿童户外游玩设备,安装200平方米的户外裸眼3D巨幕,进一步打造夜间式、开放式、步行式的街区空间,为市民提供更多休闲、体验、消费的场景。

